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Klauzál Gábor szobra Szegeden
A magyar társadalmi élet teljesen föléledt az i 

uj kormány országlása óta. Mindenfelé pótolják 
az ádáz politikai harcok alatti 
mulasztásokat.

Egyik társadalmi kör túl 
akar tenni a másikon. Min­
den városban élénk mozga­
lom van.

A főváros persze legelői 
jár a jó példával.

Megemlékeznek régi jó je­
leseinkről egyenkint.

Minden hónapban más és 
más jelesünk szobrát leple­

zik le.
A vidéki városok hü követői 

a fővárosnak. Ott is élénk 
mozgalom látható. Kassának 
nagy ünnepe volt a honvéd­
szobor fölavatása és most 
újra országos ünnepség lesz 
a Rákóczi-hamvak hazahozatala által. Karán- 
sebes városában múlt héten leplezték le a király

szobrát. Szegeden is élénk a mozgalom az uj 
kormány országlása óta. A napokban leplezték le 

Klauzál Gábor, a legelső magyar 
kereskedelmi és földmivelési 
miniszter szobrát, melyet kép­
ben is bemutatunk olvasóink­
nak. A szobor alapja hazai 
márványból készült. Az alak 
bronzöntvény, mely igen ará­
nyosan van elhelyezve. Mikor 
a szegediek a legelső keres­
kedelmi és földmivelési ma­
gyar miniszter szobrát felállí­
tották, magukat tisztelték meg 
a város egykori képviselőjé­
nek ünneplésével.

Klauzál Gábor szobra pedig 
hirdeti az utódoknak, hogy 
a közjóért munkálok megkap­
ják érdemeiket elébb-utóbb. 

A Klauzál-szoborral pedig 
Szeged városa egy igen szép és értékes mű­
alkotással gazdagodott.

Klauzál Gábor szobra.

ZV-

Jobb ós meghíz hatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket 32 óv óta

——I nfi AB C8‘ 68 k,r‘ uttv" szállító magkereskedésében
mákUTHNt.Bt C/Z/C/AP Budapesten, vii., Rottenbnier-utcza 33. s*. 
IV., Kossuth LaJos-utcza 4. s*. kaphat. - Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.



662 FÜGGETLEN ÚJSÁG (42. sziím.j 1906. október 14.

Pásztorgyerekből méltdságos ur.
Azt mondja a magyar példaszó. hogy kiki a 

maga szerencséjének a kovácsa. Az élettel vias­
kodni erény s aki előretör, igyekszik, az el nem 
marad, hanem a boldogulás országúti án egyre 
följebb és följebb halad. Egy munkásélet szor­
galmával és törekvésével szép példát mutatott 
erre az a román pásztorgyerek, akinek az élet- 
története elegendő tanulságot szolgál a jövő 
nemzedék számára.

A hivatalos újság vasárnapi számában jelen­
tette, hogy Ö felsége Burdea Szilárdnak az 
udvari tanácsosi méltóságot adományozta. A 
katonai pályán nem szokott ritkaságszámba menni 
az, hogy az erős, a bátor, a küzdő a közlegényi 
sorból generalisságig viszi, de a polgári pályákon 
vajmi ritka példája az előretörésnek, a haladás­
nak Burdea Szilárd esete, aki a Szörényi hegy­
lejtők apró tehénfalkái mellől elindulva, szinte 
szédítő magasságra emelkedett, Őfelsége a király 
tanácsosa lett. Burdea rövid idő alatt tisztán 
csak értelmi és jellembeli kiválóságával egyszerre 
tudott magának rangot, vagyont, műveltséget 
szerezni és az egész élete fényes példa arra, 
hogy lehet valaki kitűnő magyar hazafi s egy­
szersmind román népe érdekeinek is vitéz har­
cosa.

Érdemes ideigtatni ennek az érdekes férfiúnak 
az élete folyását.

Burdea szegény román fin volt s minden iskolai 
képzettség nélkül nőtt föl a Szörényi hegyeken, a 
tehenek mellett. Az életrajza, azon kezdődött hogy 
román népviseletben, beállított a karánsebesi rendőr- 
kapitányi hivatalba e<*y zömök, fekete hajú fiatal 
ember és valami foglalkozást kért. Rendőr lett belőle. 
Es igen becsületesen végezte minden dolgát úgy, 
hogy csakhamar tizedes volt Burdea Szilárd. És közben, 
mig ritka buzgósággal végezte minden dolgát, páratlan 
igyekezettel tanult, tökéletesen elsajátította a magyar 
és a német nyelvet is és egyszer csak — ur lett 
belőle: napidijas a városházán. Es sokáig nagy 
csizmában, kivarrott ingben, báránybőr süvegben, 
egészen népiesen öltözve járt föl a hivatalába, a hol 
a munkásságnak, a becsületességnek megbízhatóság­
nak és ügyességnek példája volt. Egyszer csak meg­
választották rendőrtisztnek, majd a város kapitánya lett 
belőle. Itt uj fejezet kezdődött Burdea Szilárd életében ; 
most már nemcsak a népével, de többnyire urakkal 
volt dolga, úrrá kellett lennie neki is. Nem volt nagy 
löladat, mert fáradhatatlan szorgalommal akkor már 
olyan műveltségre tett szert, hogy hivataltársai 
közül is magasan kiemelkedett. Meg is választották 
a város polgármesterének s az idő alatt, mig a város 
élén állott, Karánsebest a délvidék egyik Jegrende- 
zettebb és legszebb városává fejlesztette.

Nagy dolog volt ez, eg}' kis granicsár városban, 
ahol egy jobbára román földmivesekből álló képvi­
selőien ülettől csak egy Burdea tudhatott egy milliónál 
többet kicsikarni közmunkákra. De neki megszavaztak 
mindent, mert tudták róla, hogy mindent a népének 
kér, semmit magának.

S önzetlenségét megjutalmazták. A király rend­
jellel, a nép pedig azzal, hogy a polgármesteri székből 
a határőr vidéki vagyonközösség élére állította. Most 
ebben az állásban kezeli népének milliókat érő bir­
tokait máris fényes eredménynyel s ami ennél 
sokkal fontosabb : népe bizalmával. A tavaszszal 
képviselőnek is megválasztották s a király a minap 
udvari tanácsosi címmel tüntette ki. Méltóságos ur 
lett a bocskoros pásztorfíuból két évtized alatt.

Uj törvényjavaslatok.

(H. A.) Október 10-én újra fölvette a magyar tör­
vényhozó testület a munka fonalát. A minisztériumok­
ban egész nyáron sürgős, serény munkát végeztek; 
a most összeült parlament elé egész sereg törvény- 
javaslat kerül. Wokerle miniszterelnök előterjeszti az 
1907. évi költségvetést, ugyszinto az adóreform nagy 
kérdései is szőnyegre kerülnek még a tél folyamán. 
Darányi földművelésügyi miniszter nem kevésbé fon­
tos törvényjavaslatot készített elő a mezőgazdasági 
munkáslakások építésének előmozdítására, mert ez 
irányban a városokban és községekben mind nagyobb 
és nagyobb tevékenység indnlt meg. Darányi ebben 
az irányban állami segélyezést óhajt igénybe vonni. 
Úgyszintén elkészítette Darányi a gazdasági szak­
oktatásról, a mezőgazdasági érdekképviseletről szóló 
törvényjavaslatokat is, úgy, hogy a törvényhozásnak 
bőséges alkalma lesz a magyar told és annak műve­
lője jövendő'sorsa felett gondolkodni.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter szintén 
nem kevesebb mint 5 törvényjavaslatot készített elő. 
amelyek mindegyike egy-egy je'zőkő a magyar ipari 
és gazdasági élet gyors haladásában. Az első javaslat 
az ipartámogatásról szól. az egyes újonnan alakí­
tandó vacy pedig megnagyobbítandó ipartelepek 
állami segélyezése lesz szilárd alapon megoldva az 
ő javaslataival. Előterjeszti a munkásbiztositásról 
szóló javaslatot is, valamint a szabadhajózásról, mely 
nem egy intézkedést tartalmaz, amely a magyar 
tengerhajózást van hivatva fejleszteni.

A külügyi statisztikáról és a hitelesítési ügy álla­
mosításáról szól Kossuthnak negyedik és ötödik tör­
vényjavaslata. Számos panasz hangzott fel e tárgy- 
ban hosszú évek során és ezek a javaslatok azt 
célozzák, hogy a panaszoknak ezekkel a törvény­
hozási intézkedésekkel vége vettessék.

Mindenesetre érdeklik olvasóinkat azok a törvény- 
jav asla'ok, amelyek a magyar földmivos és kisiparos 
neposztály felsegitését célozzák. A kormány elősegí­
tem kívánja a munkásházak építését s ezzel a mun­
kásviszonyoknak szociális alapon való javítására 
törekszik, amelynek egyik hathatós eszköze lesz 
eppen a munkások lakásviszonyának a jgvitása. A 
munkáslakásokra vonatkozó törvényjavaslat a baleset 
ellen való biztosítást egyesíti a munkásbiztositással.

a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhe^meg.Vm^^ mójalom

kezdeményezői forduljanak útbaigazításért a ’ 6
„Hangya“, aMagyar GazdaszövetségFogyasztási ésErtékesitő Szövetkezetéhez

BUDAPEST, Vili.. Baross-ntcza ÍO. szám.
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A külföldet előzzük meg ezzel a törvényes intézke­
déssel, mert a külföldiek még csak most tervezget­
nek, mig nálunk már a törvényhozás elé viszik. 
A mértékügy államosítását tervezi egy további tör­
vényjavaslat, mely a mértékhitelesités egész rend­
szerét megváltoztatja s ezentúl állami közegek fogják 
végezni a hitelesítést a nélkül, hogy ebből az országra 
újabb teher származna.

Úgyszólván az összes javaslatok között legfonto­
sabb a gazdasági oktatásról szóló. Darányi miniszter 
ezzel a javaslattal az egész magyar földmives osz­
tályt örök hálára kötelezte le.

Lesz hát munkája a magyar törvényhozó testü­
letnek bőségesen.

Felekiné-Munkácsi Flóra meghalt.

A magyar színművészeiét nagy gyász érte. Felekiné- 
Munkácsi Flóra, a Nemzeti Színház örökös tisztelet­
beli tagja, hosszas betegeskedés után, életének 71-ik 
évében Budapesten meghalt Az elhunyt művésznő­
vel a régi szinészgárda egyik legjelesebb tagja köl­
tözik sírba, aki több mint félszázadon át működött a 
színpad deszkáin s művészetével egyaránt meghódí­
tott mindenkit, páratlan jó szivével pedig kivívta 
magának pályatársai nagyrabecsülését és szeretőiét, 
akik most könnyes szemekkel állják körül a nagy­
asszony kihűlt tetemét.

Feleki Miklósné, szül. Munkácsi Flóra, a budapesti 
Nemzeti Színház elsőrendű tagja 1836 április hó 
29-én született Baján. A müvészcsaládból származó 
gyermek már igen korán képességet mutatott a színi 
pálya iránt. Magasabb kiképeztetés okából Bécsbe 
ment. A kecsegtető ajánlatokkal nem törődve Ma­
gyarországra jött és itt 1855-ben fellépett a buda­
pesti Nemzeti Színházban, ahová végleg szerződtették 
népszínmű-énekesnőnek.

Az 1858-ik évben Feloki Miklós színész és szín­
műíró felesége lett. Később átvette a drámai társal­
gási szerepeket, legutóbb podiíí a hősnői szerepeket 
adta. 1898 ban nyugalomba vonult a színpadtól s 
ekkor a szinbáz örökös tiszteletbeli tagja lett. Kiváló 
művészetéért a király még előbb a koronás arany 
érdemkereszttel tüntette ki, a színház tagjai pedig 
a Nemzeti Színház nagy művészi aranyérmével hó­
doltak neki, amelyet ő rajta kívül csak Prielle Kor­
nélia birt. A Nemzeti Színházban utoljára 1901-ben 
lépett föl s 1902 február 8-án lépett utolsó Ízben a 
színpadra, amikor a á árszinházban a budai közön­
ségtől búcsúzott. Innen kezdve csendes visszavonult- 
ságban töltötte életét. A télen kezdett, betegeskedni.

Kártyát)áriáiig a fővárosban.
A rendőrség figyelmét már hetekkel ezelőtt fel­

hívták a Csengery-utca 76. számú házra, ahol állítólag 
Boci Elek, egy hamis kártyás, valóságos játékbar­
langot tartott. Krecsányi Kálmán rendőrtanácsos meg­
figyeltette a házat és csakhamar meggyőződött arról, 
hogy Bőd csakugyan titkos kártyabarlangot tart a 
lakásában, ahol az utolsó garast is kicsikarja áldo­
zataitól. A .nyomozás alapján Krecsányi jelentést tett 
a rendőrség bűnügyi osztályának, amely viszont a 
büntető járásbíróságot kereste meg, hogy adjon ki 
ebben a dologban házkutatás iránti határozatot. Ez 
meg is történt és Thury Sándor rendőrfogalmazó, 
Demjén Benő detektivfelügyelő, valamint tiz detektív 
azonnal, útra keltek, hogy meglepjék a jeles társa­
ságot. Észrevétlenül hatoltak be a lakásba, amely­
nek minden kijáratát elállották. Egy titkos jelre 
egyszerre két oldalról hatoltak be a játékszobába, 
ahol javába folyt a játék. Mikor Ttmry fogalmazó 
benyitott, Bőd elkiáltotta magát:

— Itt a rendőrség!
Nagy zűrzavar támadt erre a kiáltásra. A játéko­

sok beseper!ék az előttük fekvő pénzt, de a bankot, 
amelyet Bőd Elek adott, már nem tudták megmen­
teni. A benne levő ezerháromszáz koronát lefoglalta 
a rendőrség. A játékosok között mindenféle ember 
akadt, zöld jogásztól kezdve ouészen a háziúrig. 
Igazolás után elbocsátották őket. A lakásban ház­
kutatást is tartott a rendőrség és egész halom kár­
tyát, játékpénzt és roulettberendezőst foglalt le. A 
vizsgálat foly.

A perzsa parlament megnyitása.

Teheránban az első perzsa képviselőház első ülését c 
hónap 7-én nyitották meg ünnopiesen. A megnyitás 
ünnepén résztvett a diplomáciai kar, az állami főméltó­
ságok és a papság, valamint a hadsereg képviselői. A 
nemzeti himnusz hangjai mellett, vonult be a sah a 
terembe. A teheráni kormányzó trónbeszédet olvasott 
föl, amely azt mondja, hogy a sah immár nyolc éve 
foglalkozik azzal a gondolattal, hogy alkotmányt 
adjon országának. Eléggé érettnek tart a népét., hogy 
maga intézze sorsát és erős az a meggyőződése, hogy 
a nép jól fogja fölhasználni a szabadságot s hogy a 
parlament támogatni fogja a kormányt a nemzet 
iölvirágoztatására irányuló törekvésében. A trón­
beszédet nagy tetszéssel fogadták.

«3$ «3$ «3?

Magyar mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31.

Gabona osztály, 
Erőtakarmány osztály. 
Tenyészállat osztály, 
Szövőik, sertéshizlalás, 
Vetőmag osztály,

Borgazdasági osztály, 
Háztartási czikkek. 
Gép osztály. 
Biztosítási osztály, 
Díjszabási osztály,
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G.zdasági anyagosztály, Baromfitenyész, czikkek,
Alaptőke: 711,400 kor. Tartalékalap: 230,000 
kor. Forgalmi visszatérítési alap : 118,, ,3 kor. 

■— Tagok száma: 1299. —

i. az „aratási és eséplési“,
ii. az „őszi vetőmag és virág“, 

in. a „szüreti és borgazdasági“
idény-árjegyzékeink

megjelentek és azokat kívánatra bérmenlve és ingyen küldjük.
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Mi az Országos Központ ?

Röviden igy nevezik az uj szövetkezeti törvény 
(1898: XXIII. t.-c.) alapján alakult Országos Központi 
Hitelszövetkezetet, azt a nagy intézetet, a melyet a 
törvény a szövetkezetek támogatására felállítani rendelt 
s a melynek alaptőkéjéhez az állam, a budapesti és 
vidéki nagy pénzintézetek és gyárak, főurak és fő­
papok s a szövetkezetekért lelkesülő magános emberek 
etdigelé több mint 4 millió háromszázezer koronával, 
a Központ kebelébe tartozó szövetkezetek pedig több 
mint 1 millió kétszázezer koronával hozzájárultak. 
Ez az az intézet, amely a szövetkezeteket megala­
kítja, pénzzel ellátja, a szövetkezetekre felügyel s 
azokat ellenőrzi. Más országokban is van sok szö­
vetkezet s ezeknek is vannak központjaik, de olyan 
központ, amelynek feladata, jogai és kötelességei oly 
nagyok volnának, mint az Országos Központi Hitel­
szövetkezetei, olyan egy országban sincs n. Jósai és 
kötelességei a jó szüle jogai és kötelességei, oktatók, 
rendelkezők és tiltok. Az 1900 szövetkezet közül 
csakis a>ok és csakis addig nem tudnak megbarát- 
kozni az Országos Központ atyáskodó hatalmával, a 
melyek mint az önfejű gyermekek csak a nyűgöt 
látják, de annak célját belátni és majdani eredményét 
előrelátni nőm képesek. Az alatt a nyolc év alatt, 
amióta az Országos Központ működik, még nem volt 
rá eset, hogy valamely szövetkezet joggal mondhatta 
volna, hogy az, amit az Országos ' Központ neki 
tanácsolt, kárára lett volna.

S ezzel el is érkeztünk oda, hogy kérdés tárgyává 
tegyük, vájjon miben különböznek az uj szövetkezeti 
törvény alapján álló hitelszövetkezetek a részvénv- 
takarékpénztáraktól és más szövegezőtektől. Az uj 
törvény alá tartozó szövetkezetek nem lévén kény- 
telem k részvényeseik minél nagyobb jövedelméről 
gondoskodni, kíméletesebbek lehetnek a tagjaik által 
felvett adósságoknál, úgy a kamat magassága, mint 
a tartozások behajtása tekintetében. A részvénytár­
saság nem kutatja, hogy mire veszi fel az adós a 
pénzt, csak biztosítva legyen a követelése s miért? 
mert a részvénytársaság minél több hasznot hajtó

üzletet akar csinálni s igy esetleg még adósság 
csinálásra is csábítja a könnyelmű "embert.

Az Országos Központhoz tartozó szövetkezet meg­
bírálja, hogy a kölcsönt kérő tag mire kívánja fordí­
tani a kölcsönt s ha indokoltnak nem találja, lebeszéli 
a tagot az adósságcsinálásról. Ha a tagnak tényleg 
szüksége van a kölcsönre és a szövetkezet megadja 
a kölcsönt, akkor őrködik a felett, hogy tényleg a 
kívánt célra fordítja-e az illető a kölcsönt, egyszóval 
a szövetkezet törődik adós tagjával, a részvénytársaság 
nem. Az Országos Központ felügyel arra, hogy a 
kölcsönök igy adassanak s hogy a szövetkezet e 
szerint ne legyen csupán újabb eszköze az adósság- 
csmálásnak, vagyis a nép megrontásának, hanem 
igaz barátja legyen a népnek. A szövetkezeti vezetők 
egyik főfeladata a kölcsönkérő tagra ez irányban 
befolyást gyakorolni, mórt csak igy lehet a szövet­
kezet működése erkölcsnemesi tő, csak igy lehet 
következményeiben áldásos!!

Egy püspök a szövetkezetekről.

Balás Lajos rozsnyói mogyéspüspök köriratot inté­
zett papjaihoz, melyben őket a többek között szö­
vetkezetek alapításúra is fölhívja. Az igen érdekes 
iratból a következő részeket közöljük.

A nép hivatott vezérének — mondja a rozsnvói 
püspök az anyagiak körül is kell buzgólkodnia. 
Szövetkezeteket kell alapítani, hogy ezekkel a kis­
ombor függetlensége biztosittassék. Külön hitel, 
fogyasztó, gabonaolárusitó, nyers anyagot beszerző 
és árukat eladó szövetkezeteket. Mert a szövetkezés 
nemcsak függetleníti a kisembert, do felemeli, ser­
kenti a jóra, megakadályozza a könnyelmű költeke­
zésben, adósságcsinálásban, rossz áru vagy anyag 
vételében, illetőleg eladásában. A körirat főként a 
hitel- és fogyasztó szövetkezetek szervezését teszi a 
papság kötelességévé, mint amelyeknek létesítése az 
egyházmegye területén mindenütt kívánatos.

Szakszerűen szól ezután arról, hogy miért és mi 
célra való a hitelszövetkezet? Célja, úgymond a kis­
ember íiiggetlenitése a tőke hatalma alól, mely önző 
és kapzsi; a hitelszövetkezet kielégíti a kisember 
szükségletét, anyagilag segítséget ad anélkül, hogy 
uzsorakamatot fizettetne, szorult helyzetét kihasz­
nálná, melybe az élet számtalan, előre nem látható 
\ áltozásai alkalmával kerül. A hitelszövetkezet csak 
tagjainak nyújt hitelt, a kezelésben elért netáni haszon
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tehát a hitelt igénybe vevő kisemberé marad, ellen 
tétben a takarékpénztárakkal, melyeknél a haszon 
kizárólag a részvényesek érdekeinek kielégítésére 
szolgál. Egész helyes a meghatározás, de a szembe­
állítás is. Ezt mondhatjuk a továbbiakra is, ahol a 
fogyasztó szövetkezetekről van szó. A püspök szerint 
a togyasztó szövetkezet célja jó árut olcsó pénzért 
biztosítani tagjainak és üdvös konkurrenciát csinálni 
a falubeli szatócsoknak. Nagy előnyöket biztosit, 
Csekély tőke mellett megmenti tagjait az áruuzsorá­
tól, mert a kifogástalan árut lehető olcsó áron veszi, 
a pontos kiszolgálás pedig útját állja a mérleggel 
űzött csalásoknak.

A fogyasztó szövetkezet. — mondja lovába az érde­
kes irat — szabályozza az alkohol fogyasztását azon 
üdvös politikai, közigazgatási rendszabályok betar­
tásával, melyek a vasár- és ünnepnapi dorbézoláso­
kat, a gyermekek korcsmalátogatását, a részeg ember­
nek hitelbe adandó italt tiltják s a záróóra pontos 
betartásával a község éjjeli nyugalmát és a családok 
békéjét biztosítja. Nagyon örvendenénk, hogyha a 
valóban tájékozottsággal megszerkesztett körirat 
megtenné a hatását és a falusi lelkészek a legille­
tékesebb helyről jövő figyelmeztető szóra nagyobb 
arányban, mint ezideig tették, fognának hozzá a nép 
szövetkezeti szellemben való szervezéséhez.

Szatócsok szövetkezete. Érdekes megfigyelni azt, 
hogy a kiskereskedők és szatócsok, akik éles harcot 
indítanak a szövetkezetek ellen, ha azok a fogyasztó­
közönség érdekeinek védelmére alakulnak, lassanként 
kezdik belátni, hogy mégis csak a szövetkezés a 
boldogulás legjobb eszköze. Legutóbb a német gazda- 
szövetség közlönye ad hirt arról, hogy a német biro­
dalomban ez év április haváig 208 szövetkezetei ala­
kítottak a szatócsok az együttes bevásárlás céljából. 
Ezzel -— mondja a német lap — a szatócsok meg­
tették az első lépést a boldogulás utján, azonban 
szükség lesz az egyes szövetkezeteket egy közép­
pontban egyesíteni. Jól teszik a kiskereskedők és 
kisiparosok, ha támadás helyett a maguk hasznára 
fordítják a szövetkezés elvének érvényesítését.

Fogyasztási szövetkezet Székelyudvarhelyen. Székely­
udvarhelyen szintén szövetkezetei alakítottak a városi 
tisztviselők a drágaság leküzdésére. A napokban a 
tisztviselők lefizették az utolsó részleteket is. Köz­
óhajtást képez a városban, hogy legalább a hús, 
tojás és fa beszerzése végett azonnal akcióba lépjen 
a vezetőség.

Uj pinceszövetkezet. A szerednye-hegyvidéki pince- 
szövetkezet a múlt hó 21-én tartotta alakuló köz- 
gyűlését Szerednyén. Az uj szövetkezőt Szeiednye, 
Lahóc, Csertész, Horlyó, Nagyszlatina, Nagyláz és 
Korláthelmec községekre terjed ki.

E,
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Bem apó életmentője meghalt. Dicsőséges múltú öreg 
ember halt meg tizatmár-Németiben. Az elhunyt 
Szaszarán Pál volt negyvengyolcas vörössipkás tizedes, 
aki Bem tábornok életét a nevezetes piski csatábam 
megmentette. Amikor Bem apót az ellenség golyója 
mellén találta, Szaszarán élete kockáztatásával vitte 
a generálist biztos helyre, ahol sebét bekötözték és 
ápolás alá vették. Bem hálából gyémántos gyűrűt 
ajándékozott megmentőjének, aki azt haláláig viselte. 
Az aradi gyásznap virradóján örök álomra hunyta 
le szemeit a hajdani vörössipkás, a magtar szabad­
ságharcnak egyik ragyogó élő fejezete. Szaszarán 
nyolcvanöt évet élt.

Egy föur a gazdasági cselédeknek. Pallavicini Sándor 
őrgróf csongrádmegyei nagybirtokos, arról értcsitette 
a csongrádmegyei és a szegedi gazdasági egyesületet, 
hogy huszonötezer koronát adományoz a gazdasági 
cselédek jólétének előmozdítására. A bőkezű főur 
adományát felerészben a csongrádmegyei, felerészben 
a szegedkörnyéki cselédeknek szánta.

Gyászlobogó a Klotild-palotán. Az október hatodiki 
gyásznapra való tekintettel csaknem minden házon 
fekete lobogót lengetett a szél. A sok gyászlobogó 
között azonban volt egy, amelyről külön is meg kell 
emlékeznünk. Ott lengett az a jelentőségteljes szövet­
darab az Eskü-téri hid melletti Klotild-palota ormán, 
Boldog emlékű József nádorunk családja mindig 
közel állt a magyar nemzet szivéhez, a közelmúlt 
eseményei talán valamivel még közelebb is hozták 
hozzánk a kir. hercegi családot, amelynek hazafisága, 
hozzánk való szeretető súlyos időben állotta ki a 
tüzprobát. Hanem azért nagy darab történelemnek 
kellett elmúlnia addig, amig az aradi tizenháron 
napjának emlékünnepén az a gyászlobogó felröppen­
hetett annak a palotának az ormára. Es ott len­
gett a gyászlobogó az enyhe októberi szélben . . .

Cigányok véres harca. A kecskeméti katonatelepen 
egy cigánykaraván egy másik cigánykaravántól meg­
szöktetett egy lányt. A két karaván között emiatt 
harc támadt, melynek folyamán a küzdő telek revol­
verekkel lövöldöztek egymásra. Négy cigányt — mint 
Kecskemétről jelentik — súlyos sérüléssel a kórházba 
szállították. Nyoc közülök könnyebben megsebesült. 
A lovasrendőrség a cigányok közül harminckettőt 
a városházához kisért. Alapos a gyanú, hogy a Kovács 
Géza fűrésztelepén legutóbb történt betörést ők kö­
vették el. A kihallgatás foly s a karaván egymást

MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK ELLÁTÓ 
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vádolja. A városi kapitány valamennyi cigány haját 
levágatta, ami a cigánykaravánt valóságos őrjön­
gésbe hozta.

Az alkohol. Trencsénből írják: Péter Mária olichosi 
lakos iszákos férjével rossz viszonyban élt s amikor 
az éjjel részegen tért haza, husánggal úgy fejbevágta, 
hogy rövid idő múlva meghalt. A gyilkos asszony, 
aki maga is tette elkövetéskor bepálinkázott, öngyil­
kosságot kísérelt meg, de ebben megakadályozták 
és az illavai fogházba kisérték.

Ellis Island főnöke Magyarországról. Watschorn, Ellis 
Island, az északamerikai bevándorlási állomás fő­
nökét hat hetes európai tanulmányút járói való meg­
érkezése után ottani szokás szerint az összes nagy 
lapok tudósítói azonnal felkeresték és kérdést intéz­
tek európai tapasztalatait illetőleg.

Beszélgetés közben ezt a kijelentést tette:
— Az utol-ó heteket Ausztria-Magyarországon 

töltöttem s Triesztben és Fiúméban is megfigyeltem 
a kivándorlásra vonatkozó dolgokat. Am ezekről nem 
nyilatkozom, hanem azt el nem hallgathatom, hogy 
a mióta láttám Magyarországot, ezt a csodásán szép 
és a természet minden javával megáldott paradicso­
mot, ahol nemcsak a vidékek szépek, a föld pompás, 
hanem az emberek is kedves és munkástermészetúek, 
nem bírom megérteni a nagy magyarországi kiván­
dorlás okát. Nagy okának kell annak lennie, ha egy 
ilyen országot százezrével hagynak el a fiai, leányai.

A cár otthon, A cár hazaérkezett Pétervárra. Orosz­
ország belső helyzete nemcsak nem javult a cári 
család 4 hetes távolléte alatt, de még sokkal rosszabb 
lett s a forradalmi mozgalom nagy lépésekkel haladt 
előre, a borzalmas helyzetből való kibontakozásnak 
minden reménysége nélkül. A gyilkosságok, rablások 
s minden néven nevezendő s minden rendű és rangú 
merényletek napirenden vannak Szt-Pétervár területén. 
Nagy feltűnést keltett az a leleplezés, amelyet a 
pétervári rendőrség a mérnöki intézetben tett, ahol 
nemcsak sok kész bombát, hanem nagymennyiségű 
dinamitot, pirolixint, sőt ciankálit is talált. A kor­
mány rendkívüli szigorúsággal folytatja megtorló 
munkáját s letartóztat mindenkit, akit csak «egy 
kissé is gyanúsnak talál. Pétervárról tegnap száznál 
több politikailag gyanús embert száműztek Szibé­
riába. így történt ez Szipjágin és Plehve alatt is, de 
a legcsekélyebb eredmény nélkül. Stolipin ugyan­
abban az irányban halad, mint annak idején Szip­
jágin és Plehve s ezért nem sikerül neki az ország­
ban rendet és nyugalmat teremteni.

Kolera Hollandiában. Brüsszelből táviratozzék: Blo- 
mendaelban, Friesland környékén két gazdaember 
ázsi ii kolerában megbetegedett és még az éjszaka 
folyamán mindakettő borzalmas gyötrelmek közt 
kiszenvedett.

Elütötte a vonat Aradról jelentik: Egy mozdony 
tolatás közben elütötte Csurár Vazul hatvankilenc 
éves napszámost, aki a sorompón akart keresztül 
menni. A szerencsétlen ember az erős ütés követ­
keztében bordatörést, tüdősérülést és fejsérüléseket' 
szenvedett. Kórházba szállították, ahol sérülései követ­
keztében a halállal vivődik.

Játék a dinamittal. Mohácson nagy veszedelem érte 
a minap Dobnai Mihály kőbánya-kezelő tízesztendős fiát. 
Dinamitpatront szerzett a fiú és apja távollétében 
játszani kezdett vele. A dinamit, amelyet kővel ütögetett, 
egyszerre felrobbant s rettenetesen összeroncsolta a fiú 
arcát és kezét. Súlyos sérülésével beszállították a 
kórházba.

Halálos vadkacsa vadászat. Krakkóból táviratozzák: 
Edun János nagybirtokos, neumarkti kerületi főnök, 
minap alkonyaikor vadkacsákra vadászott birtokán. 
A sás közt fegyvere elsült és a szerencsétlen ember 
fejét szétroncsolta. Edun nyomban meghalt,

Csörgökigyó-vadászat. Amerika egyes vidékein a 
csörgőkígyók olyan óriási mennyiségben fordulnak 
elő, hogy ma már külön keresetágat képez ennek a 
veszedelmes állatfajnak a pusztítása. Az idén New- 
Yorkot szegélyező erdőségekben szaporodtak el a 
csörgőkígyók olyan nagy mértékben, hogy több csörgő- 
kigyóvadászt kellett szerződtetni, akik három héten 
keresztül naponta átlag negyven darab ilyen hüllőt 
fogtak el és tették ártalmatlanná. A vadászat körül­
belül éppen úgy történik, mint nálunk a kóbor kutyák 
összefogdozása. A csörgőkígyó-vadászok hosszuszáru 
dróthurokkal felfegyverkezve felkeresik a veszélyez­
tetett területet és ott főleg arra vigyáznak, hogy a 
kígyók nyakát a hurokba szorítsák. Az igy ártalmat­
lanná tett állatot azután zsákokba rakják és elszál­
lítják a közös vágó hidra, ahol vagy kitömik az állatot, 
vagy lenyúzzák a bőrét és ipari feldolgozásra hasz­
nálják.

A bambusz. Ez a jól ismert hasznos növény nem­
csak arra szolgál, hogy elegáns bútorokat csinálja­
nak belőle. A szélső keleten — eszik is a bambuszt. 
Fiatal hajtásait úgy eszik, mint a spárgát és a keleti 
népek nagyon kedvelik ezt az Ízletes csemegét. A 
leveleit Indiában takarmánynak használják a lovak 
számára. A cukros nedv, amely a bambusz szárából 
csepeg, csak azóta vesztette el értékét, mióta a cukor­
nádat ültetni kezdték. Azonkívül bizonyos bambusz­
fajok olyan anyagot is tartalmaznak, amely kitűnő 
orvosság a láz ellen. íme, mi mindent tud a bambusz, 
amelyről az európaiak eddig azt hitték, hogy leg­
följebb kerti széknek való.

Kifúrt aranyak. A pénzhamisításnak érdekes módját 
leplezte le a minap az aradi rendőrség, mely az 
utóbbi időben igen sok pénzhamisítót fogott el Aradon 
és környéken. Ä mostani pénzhamisításban az a leg­
érdekesebb, hogy a szóban forgó tíz- és huszkoro- 
nások nem is hamisak, mert a körmöcbányai pénz­
verdében készültek, csak kisebb súlyúak, mint a 
rendes aranypénzek. Az aranyak peremén ugyanis, ahol 
a király jelmondata van, három-négy milliméternyi 
távolságban vékony furatok vannak s igy az arany­
pénzből négy-öt korona értékű port szedtek ki a 
hamisítók, akik azután a lyukakat bel apasztják. 
Az ilyen pénzek aztán semmi másban sem külön­
böznek az igaziaktól, csak a súlyukban. Éppen ez a 
különbség vezette rá a rendőrség figyelmét az ara­
nyakra, melyeknek hamisítóit most nyomozza az 
aradi rendőrség.

A baromfitenyésztés érdekében. Hreblay Emil állat- 
tenyésztés felügyelő és a „Baromfitenyésztés* cimü 
képes heti szaklap szerkesztője felkért annak köz­
lésére, miszerint mindazoknak, akik lapját az 1907-ik 
egész évfolyamra 8 k. val már most megrendelik, 
a f. év végéig ingyen küldi s ezen kívül az általa 
irt szakkönyveket bármelyikét ingyen és bérmentve 
rendelkezésére bocsátja. Bővebb felvilágosítást 10 fii. 
válaszbélyeg ellenében ad és mutató számokat in­
gyen és bérmentve küld bárkinek a „Baromfitenyésztés“ 
Nagyvárad. Péter u. 1. szám.
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Uj tyukfajta Amerikában.

A Rhode Island Reds nevű tyukfajta. melyet képünkön 
is bemutatunk, ezidőszerinl Amerikában a legkedveltebb 
baromfi, annak tenyésztéséért rajong minden asszony.

lábai pedig rövidebbek, de valamivel vastagabbak, teje 
kisebb és nyíltabb tekintetű. Háta sokkal hosszabb s 
nyerge szélesebb. Színe sárga, éppen olyan, mint az 
orpingtoné.

Amerikában eddig öt klub létesült, amelyeknek tisz­
tán e fajta tovább való kitenyésztése és terjesztése a 
célja. Amint mondják, ez a tyuk mesebeli tulajdonok­
kal bir. de azokat természetesen csak akkor tudja ér­
vényesíteni. ha oly körülmények és viszonyok közt él 
amelyek neki teljesen megfelelnek. Szóval honosukba

Rhode Island Reds tyuk és kakas.
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Külsőleg 'nem valami különleges állatnak néz ki, de 
annál nagyobbak, állítólag, belső tulajdonai. Első pillan­
tásra nagyon hasonlít ami egykor nagyon kedvelt, de 
az orpingtonok miatt csakhamar elhagyott fekete. lang- 
sánunkhoz, ha azonban jobban szemügyre \ esszük, mé0i.: 
igen nagy különbséget fogunk találni e két fajta külemtam 
tulajdonainál. Elsősorban is a Rhode Island Reds tyuk 
karcsúbb nyaka vékonyabb és hosszabb a langsanena,

kell. mert ahol még meg nem szokott, ott esetleg 
rosszabbul viselkedik, mint a legközönségesebb paraszt-
tyuk. .....

Kitűnő tulajdonságai a következők: Rendkívül igény­
telen. mert oly viszonyok közt, mint a mi paraszt-tyukunk 
él. jól nevelkedik, nő és hízik, valamint tojik is szoi- 
galmasan 6—7 napon át egynapi pihenéssel 60—70 gr. 
súlyú tojásokat, amelyek barna héjnak. Húsa hófehér.
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igen zamatos és az aránylag vékony és kevés csonton 
igen sok. Mellmélysége és mellhossza túlszárnyalja az 
eddigi összes tvakokéi. Az orpingtont ott Amerikában 
állítólag rég leverte s az meg sem állhat mellette.

Természetes, hogy az amerikaiak minden kiállításra 
viszik s igy a legutóbbi világkiállításon is St.-Louisban 
ez a fajta nyerte el az összes kitüntetések és dijakból az 
1. és a 11-ik dijat, ami Amerikában csakugyan nagy szó, 
mert ott értenek a fajtatenyésztéshez s a bírálathoz is. 
E tény előtt tehát meg kell állnunk s feltenni a kérdést, 
ha igy áll a dolog, nem-e volna jó e fajtát nálunk is 
kipróbálni ? Minél hamarabb tesszük ezt, annál jobb! 
Azt hiszem, meg is fogja ezt tenni figyelmes állami és 
társadalmi mozgalmunk.

Ami jó. az előtt nem szabad elzárkóznunk s a kísér­
letek megtevése egyenesen kötelesség. Egyébként azt 
olvassuk egyik magyar szaklapban, hogy néhány tenyésztő 
máris hozatott egv-egy törzs ilyen fajta tyúkot s azok 
nemsokára már meg is érkeznek hazánkba.

Mi kötelességünknek ismerjük mindig idejében a jót l. 
olvasóinkkal megismertetni s figyelmeztetni arra, hogy 
mely fajta lép időnként előtérbe s melyik szorul a hát­
térbe. Bandi Sándor.

A bukaresti kiállítás magyar juryje. A jury munká­
ltai a bukaresti kiállításon szombaton kezdődtek a 

magyar részről kinevezett jury-íagok élénk részvé­
telével. A románok nagy előzékenységgel fogadták 
u magyarokat és a e-oportjurykben a legelőkelőbb 
helyeket kínálták föl a magyaroknak. Az összes 
jury elnökévé Molnár István miniszteri tanácsost 
választották meg, a mezőgazdasági csoport elnöke 
lett Szilassy Zoltán, az ipari csoport elnöke (Telién 
Mér. Mint előadók és alolnökök részt vettek még a 
csoportokban: Zsolnai Miklós, nvtr. thi Fürst Ber­
talan, földi János íőerdőtanáesos, Kühne Karolv. 
Arkővy Richárd, Hegedűs Lóránt, Balassa Frigyes. 
Lick! ('.vuia, Jakabíly Imre, Hartmann Frigyes.
1 odvim. cz Dániel és Marich Jenő, mint jegyzők Sas­
vari Ármin és I’oliányi Zoltán.

A japán kormány lóvásárlásai Magyarországon. L)r.
lange K.. a japán kormány lótenyésztési osztályának 
igazgató.a és Toknyoshi Minimosiwa méntelep igazgató 
több napot töltöttek Mezőhegyesen, ahol tenyészméneket 
válogattak. \ elük volt Toshio Havasin, Londonban élő 
honfitársuk i.-. aki tolmácsul szolgált. Daránvi földmive- 
lesiigy miniszter dr. Kövess György segédtitkárt rendelte 
hozzájuk tolmácsul és kalauzul. A japánok Mezőhegyesen 
1 nagy Nonius. 2 North-Star. 2 Gidran és 1 Furioso 
mént. egy szomszédos magán birtokostól 1 Gidrán mént. 
Kisbéren az állami ménesből öt angol telivér mént 
vásároltak. A mezőhegyes! öt állami ménért 30.000 
koronát, a magán birtokos ménjéért 3000 koronát, a 
kisbéri öt ménért 30,000 koronát fizettek. Kijelentésük 
szerint a jövő évben kancákat is fognak vásárolni, 
amikor e célból magánméneseket is fel fognak keresni.

A világkereskedelem statisztikája. A legújabb adatok 
szerint a földgömb kereskedelmének 1804-iki forgalma

kitett 130 milliárd és 324 millió frankot, ebből esik a 
behozatalra 66 milliárd és 915 millió, a kivitelre pedig 
63 milliárd és 409 millió. Földrészek szerint elemezve: 
Európa behozatala volt 45 milliárd és 722 millió, ki­
vitele pedig 37 milliárd és 549 millió. Amerika behozatala 
10 milliárd é's 374 millió, kivitele 13 milliárd és 752 
millió. Ázsia behozatala 5 milliárd és 538 millió. Afrika 
behozatala 2 milliárd 943 millió, kivitele 2 milliárd 922 
millió. Ausztrália behozatala 2 milliárd 939 millió, kivi­
tele pedig 3 milliárd 545 millió. Amint tehát láthatjuk, 
Európa óriás behozatali töblettel szerepel e statisztikában. 
Ezt a passzívumot az európai ipar nagy nyersanyag- 
szükséglete okozza, mely nyersanyag Amerikából és 
Ausztráliából jön be hozzánk. Amerika kivitelében 
azonban nemcsak a nyersanyagok, hanem az iparcikkek 
is nagy szerepet játszanak.

A góbé a gazdaságban. (Humoros gazdasági tárcák) 
Péterfy Tamás, az agyafúrt, székely góbéságok írója 
a fonti cimon előfizetést hirdet újabb könyvére, mely 
tíz iv tartalommal október hóban jelenik meg. Szinte 
fölösleges ajánlanunk e könyvet, mert Péterfyt a 
„ Góbéságok“ révén általánosan ismeri a magyar olvasó- 
közönség. Újabb könyve a gazdaság köréből meríti 
tárgyait. A „Független Újság“ olvasói kedvezményes 
árban csak 1 koronáért rendelhetik meg. Megrendelő 
cim: Péterfy Tamás, Budapest, IX., Köztelek. (Elő­
fizetési ár 2 korona.)

f

„AQRIIRIA“
magyáh gépforgalmi részvény-társaság

a szál. osztr.-magy. államvastit-társaság
resiczai mezőgazdasági gépgyárának 

wezépügynöksége 
fi Mezőgazdák különös figyelmébe t

- EGYETEMES ’ '
Tiszta aczéianyag 

E**- saját hámorainkból.
Eltörhetetlon tégelyaczél-ekefej. 

Pánczélaezél-kormánylemez. 
Magasított aczélekefej. 

Porvédő kerekek.
Aczél |”| gerendely.

Csak ki támasztott nyeregkerettel bíró 
taligát szállítunk.

^ Ekegyártás terén legelső rangú 
^ magyar gyártmány ©er fe- /V 

lülninlja -ssS még a legneve­
zetesebb idegen gyártmányokat is.

Kérjünk árjegyzéket, -qKS mivel ez az összes 
talajmivelőgépeket terjedelmesen Ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
------------------ — Röriditott luTélczlm: ----
„AGKAKIA“ Itadapest, V., Váczi nt te. 

Sürgőnyczim : „AGRARIA“ Rndapest.
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Az ellenségek.

John Burton kellemesen berendezett legénylakásán 
utolsó jogi vizsgáira készült, tehát meglehetősen 
kellemetlenül érintette őt édesapjának, sir James Burton 
királyi főbirónak levele, amelyben közölte vele az 
öreg ur, hogy mint szolgálatonkivüli lovashadnagyot 
ezredparanesnoksága hadgyakorlatra hivta be. Azért 
hát most csak tegye félre azokat 
veket és induljon a csapatához.

John ur eleinte boszankodott 
a megzavaráson, mert azt hitte,

a bölcs jogi köny-

mondom — ezen 
hogy végre leráz- 
terhét is, hanemhatja magáról az utolsó vizsga 

aztán, hogy rajta volt a csillogó ruha s a fényes pallos 
ott verdeste az oldalát, egyszerre jókedvűen beletalálta 
magát a helyzetbe s a táborban már olyan sneidigul 
jelentkezett az ezredese előtt, mintha soha világéletében 
egyebet se tett volna.

Az ezredes elismerő bólogatással mustrálta végig 
a fiatal hadnagyot s mindjárt ott is fogta magánál 
paranesőrtisztnek.

Másnap kezdődtek az előcsatározások. A nagy dér- 
dur azonban csak üres taktikázás volt. Az ezredesnek 
oszeágában sem állt mindjárt beleszaladni az ellenség 
karjaiba. A baditerv az volt, hogy kombinált támadást 
intéznek az ellenség ellen. Es pedig a lovasság- 
élőről támad, a 12-es gyaloghadosztály pedig hátul 
az erdők védelme alatt kezd operálni

Csakhogy ebhez szükséges lett volna Brooks ezre­
dessel, a 12-ősök parancsnokával közölni a terveket 
és a támadás pontos idejét.

Ez a kényes föladat John Burton hadnagyra várt. 
A parancs meglehetősen kurtán hangzott:

— Hadnagy ur! Ezt a táviratot elviszi Brooks 
ezredesnek az erdőn keresztül. Lehet, hogy az ellen­
ség már megszállva tartja az erdőt, vigyázzon tehát, 
el ne fogassa magát, mert ezen fordul az ütközőt 
sorsa. Értette ?!

— Igenis ezredes ur!
óra alatt a sur-

uayan, de a

— Jól van! Es még egyet. Két 
gönynek kézbesítve kell lennie.

Kézbesítve lesz !
Az Ígéret elég határozottan hangzott 

kivitel meglehetős nehézkesen indult Eltekintve attól, 
hogy John barátunk minden bokor mögött lappangó 
ellenséget sejtett, a lova is bokán felül süppedt a 
jól felázott, agyagos dágványba. Kétszer-háromszor 
meg is rogygyant alatta. Nem lehetett azt az uttalan 
utat lóháton járni a nyaktörés veszedelme nélkül. 
John ur tehát leszállóit és vezetékre véve a lovat, 
igy haladt tovább egy született generális óvatosságával.

Az óvatosság azonban ez egyszer nem használt 
semmit, mert egy istenverte vízmosásnál hirtelen 
megcsúszott és a lova orra előtt szépen legmült a 
domboldalon. Egy kiálló fagyökér tartóztatta fel 
furcsa haladásában és mikor megállapodott, csengő, 
jókedvő kacagás hatott a fülébe. Azt hitte, már az 
ellenség kezei közt van és azok mulatnak balesetén.

Körülnézve azonban, csak két mosolvgó hölgyet 
látott maga előtt. A hangosan nevető egy fitos orrú, 
szőke szépség volt. De az idősebb is jóízűen mosolygott.

John ur hirtelen föl akart ugrani, a kísérlet azon­
ban egy fájdalmas sziszenéssel végződik.

1906. október 14.

kér-— Az istenért! Csak nincs valami baja ? 
dozto mind a két hölgy hirtelen ijedelemmel.

— Úgy hiszem az egyik lábamat kificamítottam 
felelt John ur a fogát szíva, aztán elkényszeredett 
mosolylyal mutatkozott be azon mód, a sárban csü­
csülve.

— John Burton hadnagy, akarom mondani, Burton 
törvényszéki aljegyző vagyok-

Nagyon kedves! — felelt a fitos orrú szökő. — 
Én Ápten Alice vagyok, Apten királybíró leánya, 
ez meg itt a mamám.

— Jó, jó! — szólt közbe hirtelen az öregasszony. 
— De mi lesz most ?

— Most? — kérdezte a fiú a tér dekái ácsát dör­
zsölve. — Most le fognak fejezni, vagy fel fognak 
négyeim", de legjobb esetben agyon fognak lőni...

— Csak nem! Az istenért!
De igen.

— De hát miért ?
— Itt van a zsebemben egy távirat Brooks ezre­

des számára. Ha azt két órán belül át nem adom, 
akkor az ón ezredesem egyenesen beleszalad az el­
lenség karjaiba.

— Ojjé! Csak ennyi ?
— Hát ez nem elég ?

Ez semmi! Ezen lehet segíteni.
— Ugyan hogy ?
— Hát úgy, hogy mindjárt itt lesz a bátyám, aki 

szintén lovastiszt és be van vonulva gyakorlatra. Itt 
adtunk neki randevút. Tiz porc múlva itt lesz, át­
veszi a levelet és viszi Brooks ezredesnek.

John ur egy pillanatig némán bámult a csacsogó 
leányra, szemei a terv hallatára föl is csillantak, de 
aztán hirtelen olkomolyodva, látható 
kérdezte:

- Milyen szitui hajtókája is van 
jának?

— Vörös.
A jaja j!

— No mi az?
— Hogy mi az? llát nem érti?
— Nem.

Az ön bátyja az ellenséghez tartozik. Ha az 
engem itt ér, akkor nyakon fog és elszedi tőlem a 
levelet, engem pedig kegyelem nélkül bezárat.

— No hogy is no! Maga egyáltalán nem ismeri 
akkor Harryt.

■— Én nem ismerem? Un nem ismeri. Olyan Harry 
nincs a világon, aki egy ilyen pecsenyét mint én . . . 
az az hogy!... hát úgy értem, tudja, hogy neki 
kötelessége az ellenséges küldöncöt foglyul ejteni.

— De nem mondjuk ám meg neki, hogy maga 
küldönc!

Tudja ő azt úgy is! Meglássa, hogy elveszi a 
levelet.

— Hát adja idő nekem ! Nálam nem keresi.
John ur habozott.

Hát nem bízik bennem ?
— lsen, de maga testvére az ellenségnek.
— Ugyan! De mikor én a maga pártján állok.

Na hát itt van 1 Igen, do ki adja át Brooks
ezredesnek ?

— Én magam. Magát hazavisszük hozzánk, én 
meg kerékpáron elfutok a táborba.

— Na do Alice! — szólt közbe motyogva az öreg 
asszony.

— Kérlek, mama, ne avatkozz katonai dolgokba. 
Nézd inkább ott a fiad!

Az erdő szélén csakugyan egy vöröshajtókás fia'al

gyanakvással 

nagysád báty-
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Ipvas tiszt tűnt föl, amint ügetve közeledett a társa­
sághoz.

— Hahó! — kiáltott már messziről r. -soportot 
megpillantva. — Ti ellenséget fogtatok ?

Dehogy ellenséget! Vendéget füleseit a 
leány. —- Gyere csak gyorsan, segítsd a lovára az 
aljegyző arat! Kificamította a lábát.

A két fiatalember mosolyogva szorított kezet:
— Burton aljegyző!
— Apten mérnök!
A bemutatkozás után a mérnök katonás rövid­

séggel szólalt meg:
Hadnagy ur! Kérem a kardját!

— Te, meg ne öld! Harry az Istenért 1 — kiáltott 
a két hölgy tréfás ijedelemmel.

—• Sose féltsétek! — nevetett a mérnök. — Csak 
lefegyverzem. — Ez már igy dukál egy fogolylya! 
szemben.

Aztán újra a másik felé fordulva kérdezte:
— Van önnél valami tábori sürgöny?
— Nincs.
— Tiszti becsületszavára?
— Szavamra nincs!
— Persze, hogy nincs! — pusmogott magában 

ravaszul a lány. — l’ersze! Mert nálam van.
Ezután a jelenet után az egész társaság haza. felé 

indult. Mikor Johnt az öreg Apten királybírónak 
bemutatták, hamarosan kiderült, hogy iskolatársa volt 
sir James Burtonnak. Képzelhetik tehát, hogy a fia 
jó fogadtatásra talált.

Tea mellett igen kedélyes beszélgetés támadt, 
csak Alice tűnt el egy negyedórára a társaságból. 
Mikor azonban visszatért, oda somfordáit Johnhoz 
és halkan a fülébe súgta:

— Átadtam annak vén medvének ...
Ugyanaznap estéjén lovas futár indult Apten-

Housoból a táborba, amely a John ur jelentését vitte 
az ezredesének:

— Parancsot teljesítettem, de visszatérőben ki­
ficamodott a lábam és az ellenség elnyomott. Kérem 
azonban ezredes urat, engem a foglyokkal ne cserél­
tessen ki, mert az ellenség részéről nem tapasztalok 
személyem iránt rosszindulatot. Burton hadnagy.

Ott is maradt -lohn ur az Apton-Houseban egész a 
gyakorlat végéig. Ki se mozdult a házból, folyton a 
lábát fájlalta. Hanem mikor aztan lefuvás után mégis 
csak indulni kellett, egy keskeny aranykarikát vitt 
el az ujján hadizsákmányul az — ellenségtől . ^

Képünkhöz.
Rajzlecke. A rajzolást is úgy tanulják, mint a betű­

vetés mesterségét. Vonal-vonal mellett, aztán mikoi 
a vonalak jó körrajzot adnak a tárgyról, azután mái 
az ecsethez is áttérhetnek a tanulók. Képünk egy 
nő rajztanulását mutatja, hol a francia lestő oktatja 
a föstésben az úrnőt.

Lépő-rejtvény.

Mész.- P. mesz-| so-
I1

Ro- búj- tó ci Rá-
!

szo- ha. ! s/.e
.

do- dós- van ba, kó-
1 ;

Megfejtési batáridő 190G. október hó 14.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A „Független Újság“ 41. számában közölt talany megfej esc

„En a vajdát nem bánom.
Csak a lányát sajnálom

Helyesen fejtették meg: Vakareszku Mária, Kasztos Anna, 
Beke Piroska, Cséplő Róza, Renner Ida, Barabás József, Bart a 
Juliska, Péterfy Tamásné, Csonka György, Berán Lajos, Nagy 
János, Jakabos Mihály, Béres Lajos, Fodor András.

A sorshúzásnál B a r t a Juliska nevét húztuk lei elsőnek, kinek 
egy értékes regényt küldtünk.

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése
1906. október 9.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemiiek: marhahús 1.------V20 K., vidéki borjúhús

130—136 K., sertéshús 119—V20 K„ szalonna füstölt 120—140 K. 
szalonna, olvasztani való V22 — V32 K., háj 140 — 144 K., sertés­
zsír V36—V44 K. — Füstclthus : (vidéki) kg.-ja 0’92------V90 K.
hazai sonka VSO—2'— K.

Baromfifélék:------------------ .——•— K., rántani való csirke
1 • 50—2"— K., sütni való csirke 2------ 3"— K., kacsa, hízott
4 50—6'50 K., Ind, hizott 10"—16 K., pulyka, hízott 6-—8•------
K., páronkint. Vágott hizott liba 1'40— V60— K., vágott hizott 
kappan, kacsa és pulyka —.----- .— K. kg.-ként.

Budapesti piaci árak.
Gabona, fArak métermázsánként értendők). Buta !4'50 —15.40 

K. Rom 12"50 K-tél 12.90 K-ig. Árpa 1290 K-tól —K-ig. jobb 
m nőségü — K-tó! —■ K-ig. 7,eb 14.------14.40K. Tengeri 12-35'------

Teavaj: (centrifugál) 1-90—2'30 ií., főzővaj V40—V70K. 
kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 8—16 fillér.

Tojás: bácskai 88.—91 ■— K., erdélyi apróbb áru 88.------89 K.
ládánkint. (1440 drb.) Apadt —K„ meszes: — K.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 4-------6*— K.
rózsa uj 4.------4.50— K., 100 mm.-ként. Hagyma 50 Kg.-os.
zsákokban zsákkal együtt —"-------- '— mm.-ként.

A ,,FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerkesztésére felügyel!
RUBINEK GYULA,

a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára

HIRDETMÉNY.
»A. Hogy a magyar gazdák a sokféle 

furfanggal tett ajánlatoknak többó 
föl ne üljenek ós ne keljen látatla- 
nértpénzüketgyapotból készült, holmi 
cseli gyárakban, kizárólag e czélra 
gyártott barchet- és kalmuk-lópokró-

__  ___ ezokért elpazarolni, elhatároztuk,
hogy különös tartósságu, egészen vastag és bundamelegségü

magyar gyártmányú lópokróczokat
hozunk forgalomba, mely mindenki igényeit ki tudja elégíteni- 

Előny áraink gazdák részére.

Nagy és széles urasági lópokrócz ára 
3 forint. Legnagyobb, legjobb minőség 

ára 3 forint 50 krajezár.
Minden postához bérmentve 
szállítva. — Egyedüli meg 

rendelési czim:

Magyar Lópokrócz 
Szótküldósi Központ
Somogy-Szili, 125. sz.
A csomaghoz hozzácsoma­
golható eredeti „RAPIDE“ 
marhanyiró-oll), egy pót­
késsel együtt 1 írt 60 kr.
Valódi „Pegoet Freres“ 
lónyiró-olló 2 forint 20 kr 

kedvezményes áron.
Áruink valódiságáért es jó­
ságáért szavatolunk. Meg 
nem felelőért a pénz vissza.
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Magyar királyi államvasutak.
Igazgatóság.

185727/1906. C. III. sz.

zVarendszerii személydijszabás életbeléptetése.
A magyar királyijállamvasutak igazgatóságától nyert ér­

tesülés szerint a miskolcz—mczőcsáthi h. é. vasúton a 
megnyitás napján zónarendszerü személydijszabás lép életbe. 

A menetárak a kifüggesztett menetdij-táblákbói kivehetők. 
Az uj személydijszabás a magyar királyi államvasutak 

díjszabás elárusító irodájában (Budapest, Csengory-utcza 
33. sz.) 20 fillérért kapható.

Budapest, 1906. évi szeptember hó 27-én.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik).

^ Legjobb és legolcsóbb U

I gazdasági takaréktűzhely \
q Munkácsy-féle szabad, és a nm. földmivelés- ^ 

^ ügyi ministerium által 600 koronás első dijjal ^ 
^ kitüntetett takaréktűzhely. Megrendelhető

^Lossinszky Imre ^
oki. gépészmérnök műszaki irodája ^

^ Budapest, V., Lipót-körut 7. sz. ^

a kiadóhivatalban 
Budapest, Üllöi-ut 25.

Az őszi

Egy- és kétvasu ekéket

■

l KÜHNE L fe

D10MN

es mindennemű mezőgazdasági gépeket szállít:

Kühne E. K
Főraktár: BUDAPEST, VI, kér,, Váczi-körut 57 a.
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Magyar királyi államvasutak. Üzletvezetöség Szeged.

27,945/11.—906. szám.

Hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak szegedi üzletvezetöség 

nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet a vinkovczei felvételi 
épület átalakításával és bővítésével járó összes munkák 
végrehajtása iránt.

A vonalkozó tervek, munkaleirás, szerződési tervezet, 
pályázati feltételek és ajánlati minta Szegeden az üzlet­
vezetőség pályafentartási osztályában és Vinkovczén az 
osztálymérnökségnél a hivatalos órák alatt betekinthetek. 

Az ajánlatok legkésőbb

1906. évi október hó 25-én déli 12 óráig
nyújtandók be az Üzletvezetőség titkárságánál.

Az ajánlatok 1 koronás, az ajánlat mellékletei ivenkint 
30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve a következő fel­
írással nyújtandók be.

Ajánlat a vinkovczei felvételi épület bővítésére vonatkozólag
Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1906. évi 

október hó 24-én déli 12 óráig 600 korona, azaz hatszáz 
korona bánatpénz teendő le a szegedi üzletvezetőség gyüj- 
tőpénztáránál akár készpénzben, akár állami betétekre 
alkalmas értékpapírokban. A bánatpénzről szóló letéti jegy 
az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok legutóbb jegyzett árfolyam szerint szá­
míttatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett ajánlatok szolgálhatnak a 
tárgyalás alapjául.

Szeged, 1906. évi október hó 1-én.

Az üzletvezetöség'.
(Utánnyomás nein díjaz tátik.)

ad 130,777/906. szám. Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága nyilvános 

versenyt hirdet a Zi mony ban létesítendő iskola 
előállításához szükséges munkák végrehaj­
tására.

A tervek, a költségvetés, az egységárjegyzék, a szerző­
dési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, vala­
mint a munkák végrehajtásához kötött feltételek Budapesten 
a magyar királyi államvasutak igazgatóságának magas 
építményi ügyosztályában (VI. kerület, Teréz-körút 56. sz. 
III. emelet 14. ajtó) továbbá Újvidéken az osztálymérnök­
ségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb

1906, éti október hó 24-én déli 12 óráig
nyújtandók be alólirolt igazgatóság építési és pályafentar­
tási főosztályában (Budapesten, VI. kerület, Teréz-körút 
56. szám II. emelet 10. ajtó). Az ajánlatok egykoronás, az 
ajánlat mellékletei ívenként 30 filléres bélyeggel ellátva és 
lepecsételve a következő felirattal nyújtandók be : „Aján­
lat a Zimonyban létesítendő iskola munkáira.“

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figye­
lembe vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon 
vagyis 1906. évi október hó 23-án déli 12 óráig 2000 kor., 
azaz kettőezer korona bánatpénz teendő le a magyar királyi 
államvasutak központi főpénztáránál (Budapesten, VI. kér., 
Andrássy-út 75. szám földszint) akár készpénzben, akár 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csa­
tolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint 
számíttatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti ve- 
vénvnyel adandók fel.

Budapesten, 1906. évi szeptember hóban.
297 Az igazgatóság.

79537. I/B—1/1906. szánt.

Faeladási hirdetmény.
A lippai m. kir. főerdőhivatal irodájában a sistaroveczi erdőgi ndnoksághoz tartozó 

„A“ üzemosztályban fekvő alábbi vágásokban található fakészletek eladása iránt 1906. évi 
október hó 29-én délelőtt 10 órakor nyilvános írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Árverés alá kerülnek:
1. A kövesd-ardasiczai „A“ üzemosztály II. vágássor 1907 1911.

évi 8853 k. holdas vágások.
Kikiáltási ár ... ... ________  — 42,338 korona.
Bánatpénz ... ... __ ... __ — — 4,300 korona.

2. A sistarovecz-sumarniczi, labasincz-dimpu-miskuczi és dimpu- 
lupilori („N“ üzemosztály III. vágássor) 1907—IBII. évi 161*83 Ik. hol­
das vágások.

Kikiáltási ár ... ... ... ________ 149,325 korona.
Bánatpénz __ ... — ... — 15,000 korona.

A feltételek a lippai főerdőhivatalnál, a sistaroveczi erdőgondnokságnál és a m. kir. 
földmivelésügyi minisztérium erdészeti főosztályában (Budapest, V., Zoltán-utcza 16. szám. 
III. emelet) betekintbetők.

Budapest, 1906. évi október hóban.
M. kir. füldmiveiésügyi miniszter.
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1905. évi forgalom : 25,000 zsák

Felhívjuk a t. c. gazdaközönség figyelmét
a budapesti

9JI|]
melyek idei második sorozata folyó évi október 

hó 17-én veszi kezdetét.

Az aukcziókra felküldött és „Gyapjuárverési vállalat 
Budapest Duuapartl teherpályaudvar“ czimzett gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 

díjkedvezményben, valamint Ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:

Gyapjuárverési vállalat

HELLER M. s TÁRSA
Budapest, V, kér, Erzsébet-tér 13. szám.
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Gazdak Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, Vili., Baross-ntoza 10. szám, II. em.

Alakult 1*00. Biztosítéki alap : Alafcnlt 1900.
Alapítványok a kormány hozzád árulásával _ _ — __ __ 1.958,240 — kor.
Tartalékok___________ ..._________________________________ 601,263.93 kor.

Összesen________  2.554.503.93 kor.
1901. évi fölösleg—       —  ________ ___ ________ ___ 90,349.— kor.
1902' évi fölösleg—______________ ______ ___ __ __ ________ 59,782.26 kor.
1903. évi fölösleg___________________________________________ ÍOÍ^SSI.TS kor.
1901. évi fölösleg________________________ ________________ 72,438.23 kor.
1905. évi fölösleg____________________________________ ______ 61,730.60 kor.
Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár elleti, tigyszlutéu az 

ember életére, különféle inddozalok szerint.
Az üzlet-eredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek 

és az 1901. évi üzletfelealegb, 1 úgy a tűz-, mint a jégkár eUen biztosítva 
Tolt tagok 4 százalékos díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet felesége közgyűlési határozattal tartalékba he­
lyeztetett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4°/o-os díjvisszatérí­
tést kaptak. Az 1904. és 1105. évben a jégkár ellen biztosítottak 2—2%-oa 
díjvisszatérítést ezt részesültek Az 19C6- évben a jégkár ellen biztosítot­
tak, kik ő —10 évre adják fel biztosításukat 5°/o engedményben részeltet­
nek. Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők 
közvetítésével. Nyomtatványokkal éa felvilágoeitássa1 minden irányban 
készséggel szolgál az Igaztratósáfir.
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Alfa-Separator 
Részv.-Társaság
I

BÜDAPKSTETN

VI., kér., LOMB-UTCZA II. szám. isd

Tejgazdasági gépgyár
Tejgazdasági eszközök és gépeli gyártása. 
Tejszövetkezetek és telepek berendezése.
Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

Jgt/T Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 770 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás 
körülbelül 85000 darab.

Több mint 500,000 Alfa Laval 
Separator az egész világon. =
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Budapest, TILL, Sxentkirályi-n. 13.
kébxit I -------------------------------------------------------

mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

OLIOHÉKET
Chemigrafie, chromotypia, phote- (aute)- 
typla, fametszet stb.utján.Térképek, terve­
zetek, alaprajzok photolithografiailag leg­
szebben, legolcsóbban sokszorosittatnak

II
Y

Vláítl líoreadeláalE pontosai) ti jatínyosiD mtOziilelnel.

Strassfurti kalnitot,
Strassfurti kálitrágyasót

SZUPERFOSZFATOT,
mindennemű egyéb

40°/o káli

Nlűtrágyafélét, 
Bézgáliczot

11
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azonkívül.

(98—99°/o) elismert kitűnő 
minőségben legolcsóbban

tartalommal, továbbá szállít a

Himfláltia” műtrágya, kónsav- és ve 
2 5 *■ UiiyiaiiaäS = részvénytársaság

vegyi-ipar

BUDAPEST, V.. FÜRDO-UTCZA 8.

‘Tátria’’ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása. Budapest, Üllői-ut 25.


